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Casa Altemberger, monumentul arhitectural ce adăposteşte  astăzi Muzeul de 
Istorie, este parte componentă a Muzeului Naţional Brukenthal din Sibiu. În ultimii doi 
ani a suferit profunde transformări din punct de vedere al conservării şi restaurării. 

 Nucleul iniţial al clădirii a fost construit în anii 70-80 ai secolului XV1, la 
comanda primarului de atunci al oraşului, judele regal Thomas Altemberger, de către 
Andreas Lapicida, acelaşi constructor care a lucrat şi la ridicarea unei părţi din biserica 
evanghelică din localitate. 

 De-a lungul secolelor, proprietarii, destinaţia şi înfăţişarea clădirii s-au 
schimbat. A fost casă de locuit, sediu al primăriei timp de peste 400 de ani, spaţiu de 
închiriat. Au fost adăugate noi încăperi, turnul locuinţă a primit încă un etaj, a fost 
construită scara de onoare. Elemente arhitecturale ce  amintesc de primii proprietari sunt 
blazoanele nobiliare, sculptate în piatră, care se găsesc deasupra uşilor principale.  

Aflat în zona înaltă a oraşului, terenul pe care a fost construită această clădire 
este unul argilos, care reţine apa în sol, fapt care a dus la umezirea zidurilor până la 
nivelul etajului I, prin fenomenul de umiditate ascensională. Această apă nu provenea 
din stratul freatic, aşa cum s-a crezut iniţial, căci acesta se găseşte la o adâncime de 14 
metri, ci din sistemul de aprovizionare cu apă, cu conducte învechite, fisurate şi 
necalibrate la nevoile de acum ale oraşului. A fost o necesitate înlocuirea tuturor 
conductelor de alimentare cu apă, de canalizare sau cele pentru sistemul de încălzire ce 
străbăteau curtea muzeului.  

Muzeul a fost închis pentru o vreme. Au fost desfăcute toate expoziţiile. Prin 
lucrări majore, efectuate de o firmă specializată, igrasia a putut fi înlăturată. Aceasta era  
prima etapă din lucrările care au avut loc.  

 
Depozitul, într-un muzeu, nu e doar un spaţiu de păstrare, ci e locul unde se 

conservă bunurile culturale, unde li se asigură un microclimat stabil. Aici se observă 
evoluţia stării de sănătate a pieselor, aici se aplică tratamente de conservare activă ce 
vor permite prelungirea vieţii unor obiecte, care altfel pot fi distruse de necunoaştere, 
nepăsare. 

Depozitul poate fi organizat ca un cabinet de cercetare, de studiu, pentru 
muzeografi, sau chiar amenajat ca un spaţiu vizitabil, ca o prelungire firească a 
expoziţiilor. Practic, e centrul de la care porneşte cercetarea, organizarea de expoziţii, 
activităţi cultural educative, restaurarea2. 

 Parte din mobilierul din depozitele de arheologie era executat şi gândit ca 
mobilier de depozit vizitabil. Dulapurile mari, înalte, din lemn de brad uscat natural, 
vopsite în culoare neagră pe dinafară şi albă pe interior, cu vitrine cu geam, mari, 
glisante, în partea superioară, erau aşezate pe un alt corp de dulap, închis cu uşi care se 
puteau încuia. Aici, în partea de jos, erau sertarele cu obiecte mici, fragmente de 
ceramică, metal, piatră, marmură, sticlă. Gândite judicios de custozii de colecţie, în 

                                                 
1 Beşliu 2000, p. 5. 
2 Anghel 1981, 193-207. 
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aceste dulapuri obiectele erau aşezate pe staţiuni de cercetare, numerotarea simplă şi 
logică, făcea ca orice obiect căutat să fie uşor de găsit şi manevrat. 

 Dar timpul şi desele mutări ale depozitelor şi-au spus cuvântul! Desfăcute şi 
refăcute de nenumărate ori, aceste dulapuri, care ele însele, prin vechime şi frumuseţe, 
par a fi de patrimoniu, nu au mai rezistat. Lemnul de esenţă moale (brad), a cedat în 
punctele de prindere, s-a defibrat. Nu au mai asigurat rezistenţa necesară protecţiei 
obiectelor pe care le adăposteau, şi cu părere de rău, a trebuit să renunţăm la ele, cu 
ocazia ultimei mutări.  

Din turnul locuinţă, de la nivelul trei, depozitul a fost mutat într-o sală de la 
parterul clădirii. Această încăpere este salubră, cu ziduri sănătoase, ce asigură o bună 
izolare termică, instalaţiile – electrică şi de încălzire sunt fiabile.  

Spaţiul alocat depozitelor are în total 142 m2 (plan 1). Am încercat să-l folosim 
cât mai  raţional. Este despărţit în trei suprafeţe inegale de două rânduri de coloane cu 
baza pătrată şi boltă în plin centru (plan 2). 

Primele două spaţii au paviment de dale din piatră şi bolţile în cruce, iar ultimul, 
cel mai mare ca suprafaţă, are paviment din cărămizi dublu arse, lustruite, de formă 
rombică, aşezate în stea, şi tavan din grinzi de stejar, băiţuite. A fost zugrăvit în urmă cu 
un an cu o vopsea specială care lasă peretele să respire. 

 Înainte de a muta aici obiectele din depozite, microclimatul a fost monitorizat. 
Timp de şase luni au fost citite termohigrometrele digitale instalate în acest spaţiu. S-a 
observat că valorile obţinute erau în limitele normale, microclimatul era stabil.  

Spaţiul alocat depozitului de arheologie are cinci geamuri duble, de mici 
dimensiuni, dispuse pe trei pereţi, care doi dau spre curte şi al treilea spre stradă. Cele 
cinci calorifere sunt aşezate sub geamuri, pe cei trei pereţi. Al patrulea perete este 
virtual, format de cele trei coloane. 

Pentru a folosi şi spaţiul dintre coloane am proiectat rafturi modulare, ce au fost 
executate pe înălţimi diferite, în ideea de a umple cât mai bine cele trei spaţii formate 
între coloanele care au bolta în leagăn (foto 5). 

 Rafturile au  fost executate din lemn de brad uscat şi tratat cu soluţii 
antiinflamatoare, antifungice, insecticide. Blaturile poliţelor au fost aşezate la înălţimi 
potrivite, pentru a asigura securitatea pieselor, dar şi pentru un mai uşor acces la piesele 
depozitate aici. Pe aceste rafturi au fost aşezate vasele întregi sau întregite, pe care le 
avem în colecţie. Vasele mari şi grele au fost aşezate pe rafturile de jos, în poziţia 
firească, sau cea mai sigură, iar pe cele de mai sus, obiectele mai uşoare. Pe cât posibil, 
au fost aranjate grupat, după tipologie, pe culturi, staţiuni, loc de descoperire. Primul 
spaţiu dintre coloane a rămas loc de acces în depozit. 

Pe peretele dinspre curte, la o distanţă de 70 centimetri de acesta, au fost aşezate 
patru corpuri de rafturi modulare, solide, făcute din ţeavă rotundă de metal, cu poliţe din 
PAL, sprijinite pe cadru de cornier din metal sudat, aşezate la înălţimi potrivite. Pe 
acestea au fost depuse cutiile cu obiecte din ceramică, metal, fragmentare, întregi sau 
întregite, aşezate pe staţiuni de cercetare arheologică, dar care au o greutate mai mare. 
Fiecare raft conţine un bilet cu numerele de inventar al obiectelor aşezate pe el. Aici au 
fost depozitate obiecte provenite de la Câlnic – Cultura Coţofeni, Ocna Sibiului – 
Cultura Petreşti, Tilişca, - Dealul Căţănaş, cu obiecte de la cetatea dacică descoperită 
aici, Şura Mică – Râşloave… (foto 6). 

Pentru spaţiul rămas, cu dimensiuni de 10 metri lungime, 4,20 metri lăţime şi o 
înălţime de 3 metri am proiectat mai întâi  pe calculator, rafturi modulare care să ocupe 
cât mai eficient locul – 16 moduli cu dimensiuni  2,40 m înălţime, 1,50 m lungime şi 
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0,60 m adâncime (desen 3a). Fiecare modul este despărţit în două sau trei părţi, pe 
înălţime. Fiecare din aceste părţi are câte 12 poliţe (desen 3b). 

Au fost dispuşi câte 4 moduli în 4 pachete, cu acces pe ambele părţi, la 1 metru 
distanţă între ele şi faţă de zid, şi câte 0,60 m de o parte şi de alta, culoar de acces în 
lungul depozitului, şi de vizitare  spre moduli de pe margini (desen de ans.4). 

 Modulii au fost executaţi din lemn, cu bare rotunde din fier beton de 10 mm 
aşezate traversal, ca elemente solide de sprijin pentru poliţe. Tot pentru siguranţa 
pieselor pe care le vor adăposti, pentru a rigidiza rafturile, au fost executate 
contravântuiri din ţevi de metal de secţiune pătrată  cu latura de 20 mm, fixate cu 
şuruburi,  pe spatele fiecărui modul. Pentru o mai mare siguranţă, modulii din fiecare 
pachet au fost fixaţi între ei cu plăcuţe de metal, prinse cu holşuruburi, în spate. 

Rafturile au fost numerotate cu cifre romane: de la I la XIII, iar poliţele, de jos 
în sus, cu cifre arabe, de la 1 la 12. Modulele dintr-un pachet, cu cifre: 1, 2, 3, 4, iar 
despărţiturile, S, M, D  -  stânga, mijloc, dreapta. Pe fiecare sertar este o eticheta cu 
staţiunea unde au fost descoperite obiectele conţinute aici, iar în interiorul sertarelor 
sunt bilete pe care sunt scrise toate numerele de inventar ale obiectelor care se  găsesc în 
ele (foto 7). 

Toate datele din registrele de inventar sunt scrise şi în sistem digital, există în 
memoria calculatorului, dar sunt salvate şi pe câte două discuri CD-rom. Câte o copie a 
acestora o au şi muzeografii repartizaţi pe colecţii de arheologie: preistorie, dacic, 
roman. Pentru o mai corectă informare a celor care vor căuta date despre obiectele 
adăpostite în acest depozit, am iniţiat un proiect de fotografiere a tuturor obiectelor. 

 În depozit, pentru a găsi cât mai rapid un obiect, există un registru de depozit, 
în care, sumar, sunt trecute pe rubrici, doar numărul de inventar al obiectelor, număr de 
bucăţi şi topo, de ex: A.5755 – 1 buc - X.4.S.12, c 3. (modul X, raft 4, partea stângă, 
poliţa 12, cutia 3) (foto 8). 

Pentru a nu mai elibera praf, podeaua de cărămidă va fi conservată cu un strat 
de răşină epoxidică, translucid, dar nu lucios, şi apoi acoperită, pe culoarele de acces, cu 
un covor din material antistatic. 

Lumina este asigurată de becuri cu filament incandescent, dispuse pe pereţi şi 
pe tavan, la distanţa optimă pentru a asigura un iluminat suficient şi eficient.  La 
geamuri vor fi montate galerii cu draperii din material neutru, pentru protecţie împotriva 
luminii naturale. 

Pentru înregistrarea parametrilor de microclimat, umiditate relativă şi 
temperatură, la noi în muzeu a fost iniţiat un proiect de monitorizare a acestora în 
colaborare cu Institutul Naţional de Cercetare şi Dezvoltare Optoelectronică de la 
Bucureşti – platforma Măgurele. Am dori ca acest proiect sa fie  asimilat de un proiect 
de cercetare internaţional  INOE 2000. Deocamdată, pentru culegerea de informaţii au 
fost amplasaţi mai mulţi senzori în depozite şi expoziţii, care înregistrează temperatura 
şi umiditatea relativă. Au fost setaţi să facă înregistrări la 15 minute. Printr-un program 
special, informaţiile pot fi transformate în grafice care arată diferenţele înregistrate de T 
şi U.R într-o perioadă dată. Dacă acest proiect se va materializa, muzeul nostru va primi 
aparatura de care are nevoie pentru monitorizarea microclimatului în depozite şi 
expoziţii. Considerăm că acesta este un prim pas spre controlul acestuia. 
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Plan parter 

 
Foto 1. Plan parţial al parterului 
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Foto 2. Planul spaţiului de depozitare 
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Foto 5. Raft sub arcadă 
 

 
Foto 6. Raft cu schelet metalic 

  
 

Foto 7. Rafturile din spaţiul central 
al depozitului 

 
Foto 8. Sertarele cu obiecte arheologice, 

pe staţiuni 
 

 
 

DIE  REORGANISIERUNG  DES  ARCHÄOLOGISCHE  DEPOT 
DES  HISTORISCHE  MUSSEUM  VON  HERMANSCHTADT 

 
Zusammenfassung 

 
Der Lagerraum ist der Raum, wo die Kulturgüter unter ganz bestimmten 

Bedingungen auf bewahrt werden. Es ist der Raum wo mit der Erforschung und den 
Vorbereitungen für Austellungen begonnen wird. Die Oganisierung des Lagerraums ist 
eine Gemeinschaftsarbeit. Die rationelle Nutzung des bestehenden Lagerraums über den 
wir verfügen führt zu einer gerechten Konservierung der Sammlungen. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


